

高速公路收费站财务管理的完善途径

应红晓

浙江新创建高速公路有限公司

DOI:10.12238/ej.v3i4.530

[摘要] 高速公路收费站工作过程中需要进行财务管理工作。这一项工作是高速公路管理工作中的重点项目,在当下高速公路收费站在运营过程中依旧存在着许多问题严重影响了高速公路收费站的财务管理水平,本文主要针对于高速公路面临的问题和相应措施进行分析,希望能够为有关人员提供参考。

[关键词] 高速公路; 收费站; 财务管理; 问题处理; 完善途径

中图分类号: F275 **文献标志码:** A

作为我国国民经济的重要组成部分,交通行业一直受到了国家以及地方的重视,承担了交通运输以及财政的重要职责。但是经过多年的分析之后可以发现,我国当下高速公路收费站财务管理工作依旧面临挑战,存在着较多的问题。只有站在更高的角度上,对高速公路收费站财务管理中的问题进行分析之后,才能够对其进行透彻的了解与改善,这将会帮助我国交通行业实现更快速度的发展与进步。

1 高速公路收费站财务管理问题问题分析

1.1 财务管理工作人员素质有待完善

在高速公路收费站运行过程中,财务管理工作人员素质决定了高速公路收费站运行过程中的整体效果。因此,在未来发展过程中需要提升财务管理工作人员素质水平,这对于财务管理工作的顺利与否起到了决定性的作用。从当下情况进行分析之后可以发现,我国高速公路财务管理工作人员虽然已经在年龄段合理化方面有了较大的改进。当工作人员工作过程中的工作意识和能力素质依旧存在问题,例如在工作过程中,一些工作人员工作态度较为懒散,仅对于眼前的工作存在兴趣,没有考虑过,日后更加深层次的进步。又例如在工作过程中工作人员工作热情度较低,进而导致整体工作水平下降,由此可见未来高速公路收费

站运行过程中,财务人员自身素质影响收费站财务管理质量。

1.2 财务管理工作机制的欠缺

在当下发展过程中,高速公路收费站财务管理工作面临执行制度力度较差的问题。经过分析之后,可以发现主要的原因是我国当下高速公路收费站财务管理机制存在着一定的问题。受我国实际情况影响,一些工作人员在工作过程中工作积极性较差,在工作中没有将工作质量放在第一追求上,而是将人情关系看得非常重要,这导致实际工作过程中绩效难以落实。放眼全国多处高速公路收费站实际工作情况,工作过程中管理机制的不完善造成了财务管理水平下降的情况屡见不鲜。因此,未来高速公路收费站财务管理工作需要针对于管理机制进行进一步的加强。

1.3 资金安全管理工作水平不高

财务管理工作过程中较为重要的环节就是对资金的管理,一般来说,财务管理主要需要加强对于资金的安全水平管理。未来发展过程中,无论是通行费的收入还是收费站运行过程中各项资金的支付安全方面,都需要加强安全管理水平。一旦出现管理制度松懈或者监督工作不到位,都将严重影响我国高速公路收费站运行过程中的整体效果。

2 完善高速公路收费站财务管理的途径分析

2.1 提升相关工作人员的职业素养

在财务管理工作过程中,针对于财务管理工作人员素质较低的问题,相关管理人员需要针对于这一方面进行加强与重视。未来需要采取切实可行的措施来解决相关问题,财务管理工作人员不仅仅需要提升专业能力,同时还需要掌握当下盛行的互联网技术以及相关高新科技。除了能力与技术水平之外,还需要加强财务管理工作人员的职业道德素养。一般来说,财务工作人员需要接收定时、定期的培训,来不断提升自身工作水平以及综合素质。除此之外,高速公路收费站也可以组织财务管理工作人员与同行之间进行业务和能力方面的沟通,这对于高速公路收费站财务管理工作人员自身专业技能来说,是一个绝佳的锤炼机会。

2.2 进一步完善财务管理制度

无论是会计核算工作还是财务预算管理,在工作过程中都要求高速公路收费站财务管理工作人员能够根据市场情况来做到有理有据地落实。为了保证相关规章制度能够得以贯彻,要求工作人员可以将规章制度进行装订,及时地对财务管理工作人员进行培训。进行培训的主要目的在于能够让财务管理工作人员在思想上提升高度,站在全局的视角上落实相关制度。一方面可以降低财务管理中存在的风险,另一方面也可以提升财务管理整体效率。具体来说在工作

过程中需要从三方面进行入手,首先完善授权审批制度,要求授权审批制度能够进行分责任落实,主管拥有全部知情权以及通告义务。其次,在工作过程中需要做好会计管理制度,使用国家统一会计制度与高速公路收费站实际情况进行综合,最后得出符合高速公路收费站运行过程中的会计制度。这能够做好对于资产的管理,明确发展过程中的各项责任。最后在工作过程中需要加强对于国有资产的管理制度,建立在此过程中使用日常化的管理方式,经过研究之后发现是切实可行的管理方案。因此,在未来发展过程中,首先需要明确管理工作目标,随后将之落实到工作过程中的各环节以及各大岗位。另外,对于工作过程中存在的超支现象和浪费现象需要尽量控制,这其中包括车辆燃油费以及维修费等等费用。

2.3及时建立财务管理预警系统

高速公路收费站财务管理工作的开展过程中,往往会遇到各种各样的风险问题,为了更好地应对这些风险问题管理,工作人员需要在固定时间对可能发生和已经发生的财务风险进行分析。因此要求管理人员能够对于财务管理预警系统进行进一步的加强,预警系统建立的主要目的在于避免财务工作出现遗漏或疏忽,同时对于财务管理过程中可能存在的问题进行及时的控制与纠正。另外对于当下已经存在的财务漏洞,一方面可以通知财务管理人员进行补充,另一方面也可以进行补救与改进。经过分析之后,可以发现财务管理预警系统可以在根本上提升财务管理能力,提升财务管理工作人员的整体管理效率。除此之外,预警系统在启动过

程中,还能够不断收集有关信息,对于原有的系统进行不断强化。也就是说,财务管理预警系统可以进行自动更新,这一方面的优势能够保证在未来发展过程中高速公路收费站财务管理工作中始终跟上时代的脚步,保障财务工作得以顺利进行。

2.4加强资金的有效管理和利用

为了保证高速公路收费站财政资金的正常运行,要求在工作过程中加强对于资金的管理工作水平。在工作过程中,无论是通行费用还是高速公路收费站运行过程中产生的成本,都需要进行严格的管理和控制。除此之外,会计核算工作过程中的现金票据,以及各种不同数量的备用金,都需要进行管理约束,做到收入和支出能够明确,同时也能够符合一定的标准。长此以往进行管理才能够保证对于资金实现统筹规划,这对于高速公路收费站运行过程与市场经济发展规律保持一致有着重要的意义。总的来说这能够保障高速公路收费站实现利益共享,风险共担。

2.5发挥信息技术的优势

随着信息技术的不断发展与进步,高速公路管理已经正式迈向了信息时代。在财务管理的过程中,科技化手段可以帮助财务管理水平实现进一步的提升。例如在以往管理过程中管理资料的准确性和完整性是管理工作的重点而使用信息技术之后可以保证资料数据不会发生丢失,尤其是在当下大数据时代,使用云端技术,能够长期保存数据的准确性以及完整性。因此在未来高速公路收费站发展过程中,对于信息技术的运用可以建立完善的报告体系,对于相关的数据进行保存。除此之外,财务部门在

发展过程中需要关注财务报表的存放技术,这样一来使用信息技术的使用就逐渐简洁化与明确化,这对于财务管理工作的高效运行有着重要的意义。

3 结束语

总而言之,虽然我国当下高速公路财务管理工作中存在较多的问题,其中包括人员素质、管理效率、管理机制、资金分配等方面。但是伴随着经济水平的不断进步,高速公路管理工作中将变得越发完善,相关管理人员需要根据财务管理过程中的各个方面进行重视。根据高速公路实际发展的状况进行管理目标明确化,保证资金能够合理应用,提升工作人员的整体素质。相信长此以往进行发展,我国高速公路财务管理系统终将走向完善,为人们带来生活上的便利,为我国交通行业做出切实贡献。

[参考文献]

- [1]毛晓光.对“互联网+”时代交通收费站会计核算和财务管理的思考[J].财经界,2019(25):136-137.
- [2]袁文萃.小议高速公路财务管理方面的会计监督[J].中外企业家,2019(21):64.
- [3]刘晓鹏.高速公路收费站财务管理中内部控制的应用[J].企业改革与管理,2019(03):169+189.
- [4]张婧.交通税费改革后公路收费站财务管理问题的探讨[J].辽宁经济,2018(10):92-93.
- [5]伊继军,陈鹏.高速公路运营企业业财一体的扁平化财务管理[J].交通财会,2018(08):19-30.
- [6]黄文字.高速公路企业财务管理提升途径[J].今日财富,2018(11):138-139.